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En la Ciudad de México, siendo las 15 horas con 20 minutos, del 27 de junio de 2019, en el piso 1 del inmueble ubicado en la Avenida de los Insurgentes Sur 1143, Colonia Nochebuena, Código Postal 03720 y de conformidad con el artículo 34 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, en relación con el artículo 17, fracción XI; 4, último párrafo, 78 y 79 del Estatuto Orgánico del Instituto Federal de Telecomunicaciones, y 12, 15, 16, 17 y 18 de las Reglas de Operación del Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones, se celebra la:

QUINTA SESIÓN DE 2019
IV CONSEJO CONSULTIVO
DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES


En la sesión estuvieron presentes sus siguientes integrantes:
María Cristina Cárdenas Peralta (Vía Webex)
Sara Gabriela Castellanos Pascacio 
Ernesto M. Flores-Roux 
Gerardo Francisco González Abarca (Vía Webex)
Santiago Gutiérrez Fernández (Vía Webex)
Elisa V. Mariscal Medina
Luis Miguel Martínez Cervantes (Vía Webex)
Lucía Ojeda Cárdenas 
Armida Sánchez Arellano 
Primavera Téllez Girón García (Vía Webex)
Secretario: Juan José Crispín Borbolla 
Una vez hecho del conocimiento de los Consejeros presentes lo anterior, el Secretario del Consejo inició la sesión que se realizó de conformidad con el siguiente:

ORDEN DEL DÍA

I. LISTA DE ASISTENCIA.
II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
III. ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO.
III.1		Aprobación del Acta de la IV Sesión Ordinaria 2019 del IV Consejo Consultivo, celebrada el 16 de mayo de 2019. 
III.2	Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones respecto de la Promoción para la migración a IPv6.
III.3	Informe de avances de los Grupos de Trabajo.
IV. ASUNTOS GENERALES.

I.- LISTA DE ASISTENCIA. 
El Secretario dio cuenta de la asistencia de los Consejeros, tanto de los que se encontraban presencialmente, como de quienes participaron por vía Webex, según se acredita con la lista de asistencia anexa a la presente acta. 

II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
El Presidente sometió a consideración de los Consejeros el Orden del Día, e informó la propuesta de incluir para explicación y comentarios un anteproyecto de recomendación del Consejero Gerardo González Abarca, sobre la regulación del uso de repetidores en telefonía móvil.
Posteriormente, el Consejo aprobó por unanimidad en sus términos el Orden del Día, incluyéndose el tema referido.

III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO 
III.1.- Aprobación del Acta de la IV Sesión Ordinaria 2019 del IV Consejo Consultivo, celebrada el 16 de mayo de 2019.
Una vez puesta a consideración de los Consejeros, emitieron su voto.

Votación

El Secretario dio cuenta de y levantó las votaciones en el siguiente sentido: 
El Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprobó por unanimidad de votos de los Consejeros presentes el siguiente: 

Acuerdo
CC/IFT/270619/6	 
Primero. Se aprueba el Acta de la IV Sesión Ordinaria 2019 del IV Consejo Consultivo, celebrada el 16 de mayo de 2019.
Segundo. Se instruye al Secretario a publicar en la página electrónica del Consejo el Acta aprobada en el Acuerdo anterior.

III.2.- Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones respecto de la Promoción para la migración a IPv6.
Deliberación
Los Consejeros deliberaron sobre la Recomendación. Se incluyen en la versión estenográfica todas y cada una de las intervenciones realizadas al efecto por los presentes. Habiéndose agotado la discusión, los Consejeros emitieron su voto.
Votación
El Secretario del Consejo dio cuenta de y levantó las votaciones en el siguiente sentido:
El Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprueba con los votos a favor de los Consejeros María Cristina Cárdenas Peralta, Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Ernesto M. Flores-Roux, Gerardo Francisco González Abarca, Santiago Gutiérrez Fernández, Elisa V. Mariscal Medina, Luis Miguel Martínez Cervantes, Lucía Ojeda Cárdenas y Armida Sánchez Arellano el siguiente:
Acuerdo
CC/IFT/270619/7
Primero. Se aprueba la Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones respecto de la Promoción para la migración a IPv6.
[bookmark: _GoBack]Segundo. Se instruye a la Secretario a publicar en la página electrónica del Consejo la Recomendación aprobada en el Acuerdo anterior.

III.3.- Informe de avances de los Grupos de Trabajo.
TEMA: Regulación de los repetidores de Señal.
Asunto Incluido
El Consejero Gerardo González Abarca expone la propuesta de recomendación. Conforme a la deliberación, se acuerda reunirse con el Titular de la Unidad de Espectro Radioeléctrico para aclarar en qué criterios pueden basarse y tomar una decisión al respecto sobre el contenido, en su caso, de una propuesta de recomendación.

TEMA: Servicio Universal.
La Consejera María Cristina Cárdenas Peralta señala que, con respecto a las habilidades de ciudadanía digital, es decir, aquellas que debe tener una persona para navegar seguro y responsable en internet, ha hecho una revisión más detallada que incluye antecedentes y comparación con otros marcos internacionales, que enviará la próxima sesión.

TEMA: Promoción y competencia en el entorno digital.
Las Consejeras Lucía Ojeda y Elisa Mariscal informan los avances y solicitan comentarios de los demás integrantes del Consejo para continuar integrando el documento. En la siguiente sesión del Consejo esperan presentar un documento preliminar que sea la base de la recomendación.

TEMA: Promoción de la economía digital.
La Consejera Armida Sánchez presenta un avance en el tema de neutralidad tecnológica como aspecto fundamental para impulsar la economía digital.

TEMA: Medios Públicos.
La Consejera Primavera Téllez comentó que tanto ella como el Consejero Luis Miguel Martínez han avanzado en el tema de compartición de infraestructura y comenta que están valorando las respuestas recibidas a las preguntas enviadas a las áreas responsables del Instituto, entre otras consideraciones.
En virtud de lo anterior, estima presentar el proyecto a finales de julio o principios de agosto.

TEMA: Visión regulatoria de las telecomunicaciones y la radiodifusión.
El Consejero Jorge Fernando Negrete envió su propuesta por escrito, misma que es brevemente explicada por el Consejero Presidente.
En virtud de que no se encontraba presente por compromisos de trabajo, se acordó que el consejero Presidente informaría de los comentarios recibidos y se trabajaría en una nueva versión.

IV.-ASUNTOS GENERALES. 
La Consejera Elisa Mariscal propone establecer los objetivos a lograr como Consejo a noviembre, fecha en que finaliza la actividad de este IV Consejo Consultivo.

Al respecto, el Consejero Presidente refiere que preparará la información respecto a los temas que se han abordado.

No habiendo otro asunto que tratar, se levantó la sesión a las 17 horas con 30 minutos del día de su inicio, firmando para constancia la presente acta el Presidente del Consejo y el Secretario del Consejo Consultivo.


Dr. Ernesto M. Flores-Roux
Presidente


Lic. Juan José Crispín Borbolla
Secretario del Consejo Consultivo
La presente Acta fue aprobada por el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones por unanimidad de votos de los Consejeros presentes: Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Ernesto M. Flores-Roux, Luis Fernando García Muñoz, Gerardo Francisco González Abarca, Erik Huesca Morales, Elisa V. Mariscal Medina, Luis Miguel Martínez Cervantes, Alejandro Ulises Mendoza Pérez, Jorge Fernando Negrete Pacheco, Lucía Ojeda Cárdenas, Armida Sánchez Arellano y Primavera Téllez Girón García, en su VI Sesión Ordinaria celebrada el 8 de agosto de 2019, mediante Acuerdo CC/IFT/080819/8.
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