





En la Ciudad de México, siendo las 15 horas con 03 minutos, del 08 de abril de 2021, a través de medios electrónicos de comunicación a distancia y de conformidad con el artículo 34 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, en relación con el artículo 17, fracción XI; 4, último párrafo, 78 y 79 del Estatuto Orgánico del Instituto Federal de Telecomunicaciones, y 8, 12, 15, 16, 17, 18 y 22, fracción II, de las Reglas de Operación del Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones, se celebró la:

CUARTA SESIÓN ORDINARIA DE 2021
V CONSEJO CONSULTIVO
DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES

En la sesión estuvieron presentes los Consejeros: 
Dra. Sara Gabriela Castellanos Pascacio 
Mtra. Isabel Clavijo Mostajo
Mtro. Mario de la Cruz Sarabia
Dr. Ernesto M. Flores-Roux 
Dr. Salvador Landeros Ayala 
Dr. Luis Miguel Martínez Cervantes 
Lic. Jorge Fernando Negrete Pacheco
Dra. María Catalina Ovando Chico 
Mtra. Euridice Palma Salas 
Lic. Fabiola Alicia Peña Ahumada
Lic. Armida Sanchez Arellano
Mtro. Salomón Woldenberg Esperón

Secretario: Roberto Carlos Uribe Gómez 

Una vez hecho del conocimiento de los Consejeros presentes lo anterior, el Secretario del Consejo inició la sesión, que se llevó a cabo de conformidad con el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA

I. LISTA DE ASISTENCIA. 

II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

III. ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO. 

III.1	Aprobación del Acta de la III Sesión Ordinaria del V Consejo Consultivo, celebrada el 11 de marzo de 2021.
	
III.2	Informe de avances de los Grupos de Trabajo.

IV. ASUNTOS GENERALES


I.- LISTA DE ASISTENCIA.

El Secretario del Consejo dio cuenta de la asistencia y participación de diez Consejeros mediante comunicación electrónica a distancia (Webex Meetings), como se acredita en el video de la sesión.


Se da cuenta del ingreso a la sesión del Consejero:
Luis Miguel Martínez Cervantes a las 15:04 hrs.


II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.

El Presidente del Consejo sometió a consideración de los Consejeros el Orden del Día.
Posteriormente, el Consejo aprobó por unanimidad en sus términos el Orden del Día.

III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO.
III.1.- Aprobación del Acta de la III Sesión Ordinaria del V Consejo Consultivo, celebrada el 11 de marzo de 2021.	
Deliberación
Una vez puesta a consideración de los Consejeros, emitieron su voto.
Votación
El Secretario dio cuenta de y levantó las votaciones en el siguiente sentido: 
El Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprueba con los votos a favor de los Consejeros Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Isabel Clavijo Mostajo, Mario de la Cruz Sarabia, Ernesto M. Flores-Roux, Salvador Landeros Ayala, Luis Miguel Martínez Cervantes, María Catalina Ovando Chico, Euridice Palma Salas, Fabiola Alicia Peña Ahumada, Armida Sánchez Arellano y Salomón Woldenberg Esperón el siguiente:
Acuerdo
CC/IFT/080421/20	
Primero. Se aprueba el Acta de la III Sesión Ordinaria del V Consejo Consultivo, celebrada el 11 de marzo de 2021.
Segundo. Se instruye al Secretario a publicar en la página electrónica del Consejo el Acta aprobada en el Acuerdo anterior. 

III.2.- Informe de avances de los Grupos de Trabajo.
TEMA: Sustentabilidad de las Telecomunicaciones.
El Consejero Luis Miguel Martínez agradeció a los Consejeros que se unieron al grupo de trabajo, comentó que ya hay un primer contacto con los expertos en sustentabilidad y explicó la dinámica de la reunión, misma que estaría programada para el miércoles 21 de abril a las 15:00 horas.


Se da cuenta del ingreso a la sesión del Consejero:
Jorge Fernando Negrete Pacheco a las 15:09 hrs.

Respecto al tema WiFi 6, el Consejero Luis Miguel comentó que, junto con la Consejera Catalina Ovando y el Consejero Mario de la Cruz, no han tenido avance profundo al respecto.

TEMAS: Uso del espectro entre satélites de comunicaciones y enlaces terrestres y, Compatibilidad entre satélites extranjeros que cubren territorio nacional, en cuanto a reciprocidad de uso con satélites nacionales.

El Consejero Salvador Landeros comentó que derivado del intercambio de información con las áreas del IFT, consideran necesario llevar a cabo el foro con operadores satelitales y presentó una propuesta de temas, además de la carta invitación al evento que elaboró el Presidente del Consejo. 
Se da cuenta de la salida de la sesión del Consejero:
Jorge Fernando Negrete Pacheco a las 15:32 hrs.
La Consejera Eurídice Palma sugirió hacer un listado de preguntas clave a realizar durante el foro, mismas que encaminen a respuestas para la elaboración de la Recomendación.

El Presidente del Consejo comentó que el evento está planeado para llevarse a cabo el jueves 6 de mayo a las 12:00 horas, de manera exclusiva entre los operadores invitados y los miembros del Consejo Consultivo.


TEMA: Temas que se desarrollen como parte de su participación en el Equipo de Fortalecimiento de las Radios Comunitarias e Indígenas de la UNESCO.

La Consejera Fabiola Peña comentó que hasta ahora tiene siete propuestas específicas derivadas de las mesas sobre normativa de la UNESCO y trabaja es una propuesta que se pueda realizar del Instituto en favor de las concesiones comunitarias e indígenas. La Consejera comenta que si hubiera alguien interesado en conocer los proyectos, puede contactarla. 

El Presidente del Consejo comentó que, respecto a la Recomendación sobre el seguimiento de acciones a las Recomendaciones del Consejo desde su creación, expresada por el Consejero Erik Huesca durante la sesión pasada al grupo de trabajo, no se unió nadie y al no haber plan de trabajo, no es un tema que pueda ponerse en marcha. Aunado a ello, el Consejero Erik Huesca envió a consideración del Consejo, el tema Acciones a tomar para armonizar el Internet de las Cosas, sin embargo, el Consejero no estuvo presente para la exposición correspondiente.


TEMA: Impacto de la inteligencia artificial en las telecomunicaciones.
La Consejera Eurídice Palma comentó que, junto con las Consejeras Lucía Ojeda y Armida Sánchez, tienen una primera versión del proyecto de Recomendación, mismo que será enviado a los Consejeros para comentarios.


IV.- ASUNTOS GENERALES 

IV.1.- Solicitud de Reunión de Trabajo con la Coordinación General de Asuntos Internacionales 
Asunto Incluido

[bookmark: _GoBack]El Consejero Luis Miguel Martínez solicitó apoyo al Secretario del Consejo, para agendar una reunión con la Coordinación General de Asuntos Internacionales a fin de conocer el panorama que México, a través del IFT, presentará en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2021 de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, que tendrá lugar en Addis Ebeba (Etiopía) del 8 al 19 de noviembre. 

No habiendo otro asunto que tratar, se levantó la sesión a las 15 horas con 57 minutos del día de su inicio, firmando para constancia la presente acta el Presidente del Consejo y el Secretario del Consejo Consultivo.

Dr. Ernesto M. Flores-Roux
Presidente


Lic. Roberto Carlos Uribe Gómez 
Secretario del Consejo Consultivo


La presente Acta fue aprobada por el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones por unanimidad de votos de los Consejeros presentes: Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Isabel Clavijo Mostajo, Mario de la Cruz Sarabia, Ernesto M. Flores-Roux, Gerardo Francisco González Abarca, Salvador Landeros Ayala, Luis Miguel Martínez Cervantes, Jorge Fernando Negrete Pacheco, Euridice Palma Salas y Armida Sánchez Arellano en su V Sesión Ordinaria celebrada el 6 de mayo de 2021, mediante Acuerdo CC/IFT/060521/21.
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