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En la Ciudad de México, siendo las 15 horas con 22 minutos, del 16 de mayo de 2019, en el piso 1 del inmueble ubicado en la Avenida de los Insurgentes Sur 1143, Colonia Nochebuena, Código Postal 03720 y de conformidad con el artículo 34 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, en relación con el artículo 17, fracción XI; 4, último párrafo, 78 y 79 del Estatuto Orgánico del Instituto Federal de Telecomunicaciones, y 12, 15, 16, 17 y 18 de las Reglas de Operación del Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones, se celebra la:

CUARTA SESIÓN DE 2019
IV CONSEJO CONSULTIVO
DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES


En la sesión estuvieron presentes sus siguientes integrantes:
María Cristina Cárdenas Peralta
Sara Gabriela Castellanos Pascacio 
Ernesto M. Flores-Roux 
Gerardo Francisco González Abarca
Erik Huesca Morales 
Luis Miguel Martínez Cervantes 
Jorge Fernando Negrete Pacheco 
Armida Sánchez Arellano 
Primavera Téllez Girón García
Secretario: Juan José Crispín Borbolla 
Una vez hecho del conocimiento de los Consejeros presentes lo anterior, el Secretario del Consejo inició la sesión que se realizó de conformidad con el siguiente:


ORDEN DEL DÍA


I. LISTA DE ASISTENCIA.

II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.

III. ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO.
III.1 	Aprobación del Acta de la III Sesión Ordinaria 2019 del IV Consejo Consultivo, celebrada el 4 de abril de 2019.
III.2 	Presentación del estudio “Panorama del espectro radioeléctrico en México para servicios móviles de quinta generación”, elaborado por la Unidad de Espectro Radioeléctrico del Instituto Federal de Telecomunicaciones.
III.3 	Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones respecto de la Promoción para la migración a IPV6.
III.4 	Informe de avances de los Grupos de Trabajo.
IV.	ASUNTOS GENERALES.

I.- LISTA DE ASISTENCIA. 
El Secretario dio cuenta de la asistencia de los Consejeros, tanto de los que se encontraban presencialmente, como de quienes participaron por vía Webex, según se acredita con la lista de asistencia anexa a la presente acta. 

II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
El Presidente sometió a consideración de los Consejeros el Orden del Día. 
Posteriormente, el Consejo aprobó por unanimidad en sus términos el Orden del Día.

III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO 
III.1.- Aprobación del Acta de la III Sesión Ordinaria 2019 del IV Consejo Consultivo, celebrada el 4 de abril de 2019.
La Consejera Primavera Téllez solicitó que se agregue en el Acta la reunión que habrá de llevarse a cabo con la Unidad de Medios y Contenidos Audiovisuales y que se realizará una vez que la Consejera analice las respuestas a sus observaciones iniciales y que le serán enviadas en los próximos días. 
Una vez puesta a consideración de los Consejeros, emitieron su voto.

Votación
El Secretario dio cuenta de y levantó las votaciones en el siguiente sentido: 
El Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprobó por unanimidad de votos de los Consejeros presentes, el siguiente: 

Acuerdo
CC/IFT/160519/5 
Primero. Se aprueba el Acta de la III Sesión Ordinaria 2019 del IV Consejo Consultivo, celebrada el 4 de abril de 2019.
Segundo. Se instruye al Secretario a publicar en la página electrónica del Consejo el Acta aprobada en el Acuerdo anterior.

III.2.- Presentación del estudio “Panorama del espectro radioeléctrico en México para servicios móviles de quinta generación”, elaborado por la Unidad de Espectro Radioeléctrico del Instituto Federal de Telecomunicaciones.
Atendiendo a la propuesta realizada por el Consejero Luis Miguel Martínez, con referencia al Grupo de Trabajo de Reordenamiento del espectro, el Titular de la Unidad de Espectro Radioeléctrico, Ingeniero Alejandro Navarrete Torres, realizó la presentación del estudio.
El documento presentado es público y está disponible en el portal electrónico del Instituto.
Al respecto, se acordó el envío de información a los Consejeros sobre los países en los que se ha licitado la Banda de 3.5 GHz.

III.3.- Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones respecto de la Promoción para la migración a IPV6.
Los Consejeros deliberaron sobre la Recomendación propuesta. Se incluyen en la versión estenográfica todas y cada una de las intervenciones realizadas al efecto por los presentes. 
En virtud de los comentarios realizados, se acuerda que se someta el proyecto de recomendación en la siguiente sesión. 

III.4.- Informe de avances de los Grupos de Trabajo.
TEMA: Medios Públicos.
La Consejera Primavera Téllez está a la espera de la respuesta a las preguntas enviadas a las áreas responsables del Instituto.
En virtud de lo anterior y, de ser el caso, se buscará agendar una reunión para posteriormente enviar los avances de la recomendación de multiprogramación.

TEMA: Visión regulatoria de las telecomunicaciones y la radiodifusión.
El Consejero Jorge Fernando Negrete continúa en el análisis del documento que va a presentar, buscando abordar los temas de construcción de la nueva infraestructura que viene alrededor de la tecnología de 5G, los retos en términos regulatorios, los problemas a los que se va a enfrentar la nueva regulación, etc., así como hacer una comparación con el análisis sobre la Visión Regulatoria 19-23 que presentó el IFT en octubre del año pasado. Una vez que esté listo, el documento será enviado para su análisis.

TEMA: Promoción de la economía digital.
Las Consejeras María Cristina Cárdenas y Armida Sánchez continúan trabajando en la recolección de datos para el documento que elaboran y estiman reunirse pronto para revisar los avances y presentarlos en la próxima sesión.

IV.-ASUNTOS GENERALES. 
Derivado de la presentación que el Consejero Luis Miguel Martínez realizó con respecto al Uso no-licenciado de la Banda de 6GHz para transmisión de datos en 802.11, propondrá una recomendación e invitó a sumarse a los Consejeros que estén interesados en aportar en el tema.

La Consejera Armida Sánchez sugirió estar atentos a las recomendaciones que haga la OCDE sobre los lineamientos de políticas públicas para la inteligencia artificial, además de solicitar que se haga una invitación a Roberto Martínez Yllescas, con la intención de hacer una presentación al Consejo Consultivo de las principales conclusiones en el tema.	

No habiendo otro asunto que tratar, se levantó la sesión a las 17 horas con 30 minutos del día de su inicio, firmando para constancia la presente acta el Presidente del Consejo y el Secretario del Consejo Consultivo.


Dr. Ernesto M. Flores-Roux
Presidente


Lic. Juan José Crispín Borbolla
Secretario del Consejo Consultivo
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La presente Acta fue aprobada por el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones por unanimidad de votos de los Consejeros presentes: María Cristina Cárdenas Peralta, Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Ernesto M. Flores-Roux, Gerardo Francisco González Abarca, Santiago Gutiérrez Fernández, Elisa V. Mariscal Medina, Luis Miguel Martínez Cervantes, Lucía Ojeda Cárdenas, Armida Sánchez Arellano y Primavera Téllez Girón García, en su V Sesión Ordinaria celebrada el 27 de junio de 2019, mediante Acuerdo CC/IFT/270619/6.
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