





En la Ciudad de México, siendo las 15 horas con 07 minutos, del 11 de marzo de 2021, a través de medios electrónicos de comunicación a distancia y de conformidad con el artículo 34 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, en relación con el artículo 17, fracción XI; 4, último párrafo, 78 y 79 del Estatuto Orgánico del Instituto Federal de Telecomunicaciones, y 8, 12, 15, 16, 17, 18 y 22, fracción II, de las Reglas de Operación del Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones, se celebró la:

TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE 2021
V CONSEJO CONSULTIVO
DEL INSTITUTO FEDERAL DE TELECOMUNICACIONES

En la sesión estuvieron presentes los Consejeros: 
Dra. Sara Gabriela Castellanos Pascacio 
Mtra. Isabel Clavijo Mostajo
Mtro. Mario de la Cruz Sarabia
Dr. Ernesto M. Flores-Roux 
Dr. Erik Huesca Morales
Dr. Salvador Landeros Ayala 
Dr. Luis Miguel Martínez Cervantes 
Lic. Lucía Ojeda Cárdenas
Dra. María Catalina Ovando Chico 
Mtra. Euridice Palma Salas 
Lic. Armida Sanchez Arellano

Secretario: Roberto Carlos Uribe Gómez 

Una vez hecho del conocimiento de los Consejeros presentes lo anterior, el Secretario del Consejo inició la sesión, que se llevó a cabo de conformidad con el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA

I. LISTA DE ASISTENCIA. 

II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

III. ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO.


III.1	Aprobación del Acta de la II Sesión Ordinaria del V Consejo Consultivo, celebrada el 11 de febrero de 2021.
	
III.2	Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones sobre la Sustentabilidad de las Telecomunicaciones.

III.3	Informe de avances de los Grupos de Trabajo.

IV. ASUNTOS GENERALES


I.- LISTA DE ASISTENCIA.

El Secretario del Consejo dio cuenta de la asistencia y participación de diez Consejeros mediante comunicación electrónica a distancia (Webex Meetings), como se acredita en el video de la sesión.


II.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.

El Presidente  sometió a consideración de los Consejeros el Orden del Día y propuso la inclusión de una Recomendación, a sugerencia del Consejero Erik Huesca, sobre dar seguimiento de las acciones a las Recomendaciones emitidas en cada Consejo Consultivo. 
Asimismo, informa que atendiendo la petición de algunos Consejeros, se llevaría a cabo la presentación de la herramienta “Conoce tu velocidad” por el Dr. Felipe Alfonso Hernández Maya, Coordinador General de Política del Usuario, a las 16:00 horas.
Posteriormente, el Consejo aprobó por unanimidad el Orden del Día.

III.- ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO.
III.1.- Aprobación del Acta de la II Sesión Ordinaria del V Consejo Consultivo, celebrada el 11 de febrero de 2021.	
Deliberación
Una vez puesta a consideración de los Consejeros, emitieron su voto.


Votación
El Secretario dio cuenta de y levantó las votaciones en el siguiente sentido: 
El Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones aprueba con los votos a favor de los Consejeros Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Isabel Clavijo Mostajo, Mario de la Cruz Sarabia, Ernesto M. Flores-Roux, Erik Huesca Morales, Salvador Landeros Ayala, Luis Miguel Martínez Cervantes, María Catalina Ovando Chico, Euridice Palma Salas y Armida Sánchez Arellano el siguiente:
Acuerdo
CC/IFT/110321/19	
Primero. Se aprueba el Acta de la II Sesión Ordinaria del V Consejo Consultivo, celebrada el 11 de febrero de 2021.
Segundo. Se instruye al Secretario a publicar en la página electrónica del Consejo el Acta aprobada en el Acuerdo anterior. 

III.2.- Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones sobre la Sustentabilidad de las Telecomunicaciones.
El Consejero Luis Miguel Martínez pone a consideración de los Consejeros, trabajar en una Recomendación sobre la sustentabilidad de las telecomunicaciones. 
Hace una invitación a que se forme un grupo de trabajo y como primer paso, entrevistar a expertos en la materia y diversas organizaciones para posteriormente, organizar con el Instituto, un foro que permita  aportar su visión al respecto; dicha información seria el insumo de la Recomendación al Pleno, respecto a lo que debe ser tomado en cuenta de la sostenibilidad y la sustentabilidad en cuanto al entorno regulatorio de las telecomunicaciones y la radiodifusión.
La Consejera Sara Castellanos y los Consejeros Ernesto M. Flores- Roux y Erik Huesca, expresaron su intención de sumarse al grupo de trabajo.

Se da cuenta del ingreso a la sesión de la Consejera:
Lucía Ojeda Cárdenas a las 16:06 hrs. 

Se da cuenta de la salida de la sesión del Consejero: 
Mario de la Cruz Sarabia a las 16:15 hrs.

III.3.- Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones sobre el seguimiento de acciones a las Recomendaciones del Consejo Consultivo desde su creación.
Asunto Incluido

El Consejero Erik Huesca pone a consideración de los Consejeros, formar un grupo de trabajo para formular y emitir una propuesta de Recomendación que permita conocer y hacer un análisis del impacto de las Recomendaciones que ha emitido el Consejo Consultivo desde su creación, en la operación del Instituto. 

Propone contar con una herramienta de seguimiento y trabajar con las áreas del Instituto para la creación de indicadores, en beneficio de los siguientes Consejos.


Se da cuenta de la salida de la sesión de la Consejera:
Isabel Clavijo Mostajo a las 16:49 hrs.

Se da cuenta de la salida de la sesión del Consejero:
Salvador Landeros Ayala a las 16:57 hrs.


III.4.-	Informe de avances de los Grupos de Trabajo.

TEMAS: Uso del espectro entre satélites de comunicaciones y enlaces terrestres y, Compatibilidad entre satélites extranjeros que cubren territorio nacional, en cuanto a reciprocidad de uso con satélites nacionales. 	
La Consejera Euridice Palma comentó que el grupo de trabajo identificó que hay información que no esta desarrollada como se requiere, por lo que a través de una reunión a celebrarse el 16 de marzo con la Unidad de Espectro Radioeléctrico, harían una evaluación completa.
Respecto a realizar un seminario en materia satelital, la Consejera Euridice Palma comentó que podría llevarse a cabo en abril.

IV.- ASUNTOS GENERALES 

IV.1.- Presentación de la Herramienta “Conoce tu Velocidad”.
Asunto Incluido

El Dr. Felipe Alfonso Hernández Maya, Coordinador General de Política del Usuario, a las 16:00 horas, presentó y explicó el funcionamiento de la herramienta “Conoce tu Velocidad” y, comentó a los Consejeros, que cualquier recomendación o sugerencia  relativa a esta herramienta o cualquier otra de las disponibles en el Portal del Instituto, estaría atento de recibirlas. 

No habiendo otro asunto que tratar, se levantó la sesión a las 17 horas con 22 minutos del día de su inicio, firmando para constancia la presente acta el Presidente del Consejo y el Secretario del Consejo Consultivo.	

Dr. Ernesto M. Flores-Roux
Presidente


Lic. Roberto Carlos Uribe Gómez 
Secretario del Consejo Consultivo


La presente Acta fue aprobada por el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones por unanimidad de votos de los Consejeros presentes: Sara Gabriela Castellanos Pascacio, Isabel Clavijo Mostajo, Mario de la Cruz Sarabia, Ernesto M. Flores-Roux, Salvador Landeros Ayala, Luis Miguel Martinez Cervantes, María Catalina Ovando Chico, Euridice Palma Salas, Fabiola Alicia Peña Ahumada, Armida Sánchez Arellano y Salomón Woldenberg Esperón en su IV Sesión Ordinaria celebrada el 8 de marzo de 2021, mediante Acuerdo CC/IFT/080421/20.
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