




Ciudad de México, a 20 de junio de 2022
CC. Consejeros del Consejo Consultivo  
Presentes,

Con fundamento en el artículo 34 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, en relación con el artículo 17, fracción XI; así como 4, último párrafo, 78 y 79 del Estatuto Orgánico del Instituto Federal de Telecomunicaciones y los artículos 8,12 y 22 de las Reglas de Operación del Consejo Consultivo, me permito convocarlos a la VII Sesión Ordinaria a celebrarse el próximo jueves 23 de junio de 2022, a las 15:00 horas y que se realizará a través de medios electrónicos de comunicación a distancia y de forma presencial en el Auditorio, Piso 1, de las Instalaciones del Instituto Federal de Telecomunicaciones ubicadas en Insurgentes Sur 1143, Colonia Nochebuena, Demarcación Territorial Benito Juárez, C.P. 03720

Dicha sesión se llevará a cabo bajo el siguiente Orden del Día, a ser aprobado por los Consejeros: 

ORDEN DEL DÍA

I. LISTA DE ASISTENCIA

II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA

III. ASUNTOS QUE SE SOMETEN A CONSIDERACIÓN DEL CONSEJO
III.1 Aprobación del Acta de la VI Sesión Ordinaria del VI Consejo Consultivo, celebrada el 2 de junio de 2022
III.2 Recomendaciones (Resolutivo)
III.2.1 Recomendación sobre el Seguimiento de Acciones a las Recomendaciones del Consejo Consultivo desde su creación (EHM)
III.2.2 Recomendaciones que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones en relación con la Alfabetización Algorítmica Crítica (STA)
III.2.3 Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones para el Análisis de las Barreras de Entrada Económicas, Técnicas y Regulatorias al Mercado del Servicio de Mensajes Cortos (SMS) en México (EFR-GGA-LMM)
III.2.4 Recomendación relativa a la Información sobre los Riesgos de las Radiaciones no Ionizantes (EPS)
III.2.5 Recomendación sobre Acciones de Impacto Positivo a la Transformación Digital en el Entorno Sustentable (LMM-EFR)
III.2.6 Recomendaciones para Consolidar al Instituto Federal de Telecomunicaciones como Regulador de Quinta Generación (LMM)
III.2.7 Recomendación que emite el Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones referente a la Creación de un Comité de Pequeños Operadores (SJV)
III.2.8 Opinión sobre el Escenario a Mediano Plazo de la Red Mayorista Compartida (EFR)

IV. ASUNTOS GENERALES

IV.1 Asuntos que se encargan al VII Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones para su seguimiento al comienzo de las sesiones de dicho Consejo Consultivo
IV.2 Reporte de Actividades del VI Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones
IV.3 Cierre de los trabajos del VI Consejo Consultivo del Instituto Federal de Telecomunicaciones y agradecimiento al Pleno del IFT y a las consejeras y consejeros.


Atentamente,


Rebeca Escobar Briones 
Secretaria del Consejo Consultivo
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